

- социальная – для отражения уровня и качества жизни как сельского, так и городского населения;
- экологическая – для оценки устойчивости природного потенциала [1].

#### ЛИТЕРАТУРА

Васильева методы оценки устойчивости производства в аграрном секторе экономики. //Экономический вестник Ростовского государственного университета 2005. Том 3 № 4. – С. 93-97.

УДК: 338.434:330.322.21

### **ИНВЕСТИЦИИ В ОСНОВНОЙ КАПИТАЛ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

**Хобец А. М.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»  
г. Гродно, Республика Беларусь

В условиях развития рыночных отношений подходы к воспроизводству основного капитала предприятия изменяются, что обусловлено высокой инфляцией, диспаритетом цен на продукцию сельского хозяйства и промышленности, недостатком амортизационного фонда для обеспечения воспроизводства капитала. По причине того, что капитал является производительным тогда, когда общество, отказываясь от части потребления в настоящий момент времени, может увеличить свое потребление в будущем, необходим поиск источников формирования и воспроизводства капитала. В связи с кризисными явлениями в мировой экономике проблема создания эффективной системы управления основным капиталом приобретает особую актуальность.

Целью работы являлось проанализировать состояние инвестиций в сельском хозяйстве Республики Беларусь. Объектом исследования выступил основной капитал сельскохозяйственных предприятий.

Инвестиции в основной капитал в Республике Беларусь в 2015 г. составили 210289,6 млрд. руб., что на 14980,1 млрд. руб. меньше, чем в 2014 г. По источникам финансирования 39,8% составили за счет собственных средств организаций, 26,2% – за счет кредитов банков.

По видам экономической деятельности в 2015 г. инвестиций в основной капитал сельского хозяйства, охоты и рыболовства пришлось 22816,8 млрд. руб., что составило 10,9% в структуре инвестиций в основной капитал Республики Беларусь. Удельный вес данного сектора экономики в структуре инвестиций в основной капитал Республики

Беларусь в 2015 г. по сравнению с 2010 г. снизился на 6,9 п. п. В 2015 г. 3241,1 млрд. руб. инвестиций в основной капитал пришлось на Гродненскую область.

В 1 полугодии 2016 г. продолжилась тенденция прошлого года по снижению инвестиционной активности. Всего использовано 79,7 трлн. неденоминированных рублей инвестиций в основной капитал, что в сопоставимых ценах составило 80,6% к уровню 1 полугодия 2015 г.

Снижение темпа роста инвестиций связано в первую очередь с сокращением внутренних источников финансирования: средств консолидированного бюджета (оптимизация финансирования государственных программ), кредитных ресурсов (высокие процентные ставки по кредитам и закредитованность организаций). В таких условиях акцент в инвестиционной деятельности смещен на привлечение внешних источников финансирования, т.е. иностранных инвестиций в экономику страны. За шесть месяцев текущего года темп роста инвестиций в основной капитал за счет иностранных источников составил 123,8%. Однако несмотря на опережающие темпы роста и увеличение доли до 19,4% иностранных источников в общем объеме инвестиций в основной капитал, объем использования внешних источников не компенсирует снижение внутренних.

Проведя анализ механизма финансирования технического переоснащения АПК, можно отметить, что капитальные вложения в материально-техническую базу осуществляются за счет:

- собственных финансовых ресурсов и внутрихозяйственных резервов (амортизационные отчисления, чистая прибыль и т. д.);
- заемных финансовых средств (облигационных займов, банковских кредитов, бюджетного финансирования и т. д.);
- привлеченных финансовых средств инвесторов (средств, полученных от эмиссии акций, паевых и иных взносов в уставный капитал).

Однако все эти источники не позволяют погасить нехватку денежных средств на инвестиционные цели, что не дает большинству предприятий проводить полноценную техническую и технологическую модернизацию основных фондов.

Хронический недостаток инвестиций привел к негативным изменениям в сфере воспроизводства основного капитала и деградации материально-технической базы отрасли. Действующие технологии во многих сельскохозяйственных предприятиях являются отсталыми, неукomплектованными современной техникой.

Таким образом, выделенные проблемные стороны и пути их решения при формировании и эффективности использования основного капитала в организациях АПК в большей степени сводятся к поиску

оптимальных источников их формирования, а также повышению эффективности использования. Решение данной проблемы заключается в участии государства как основного инвестора отрасли, который менее заинтересован в доходности вложений в связи с необходимостью обеспечения продовольственной безопасности страны и развития сельскохозяйственной территории.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. <http://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/>
2. <http://www.economy.gov.by/ru/invpolicy/invest-klimat/pezzultat>

УДК: 339.5:637.5

### **СОСТОЯНИЕ ВНЕШНЕЙ ТОРГОВЛИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ НА РЫНКЕ МЯСНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ**

**Хобец А. М.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»  
г. Гродно, Республика Беларусь

В структуре экспорта сельскохозяйственного сырья и продовольствия из Республики Беларусь на долю экспорта мясопродуктов приходится около 20%. Несмотря на небольшую долю экспорта мясных продуктов в общем экспорте страны, внешняя торговля данной продукцией является важной для белорусских производителей. Основную прибыль белорусских производителей мяса и мясных продуктов приносят экспортные поставки. Рост экспорта мяса вдвое опережает темпы его производства в хозяйствах республики.

Целью работы являлось рассмотреть современное состояние внешней торговли Республики Беларусь на рынке мясной продукции.

По данным 2014 г., белорусские производители поставили на внешние рынки чуть менее трети произведенного мяса. За счет экспорта покрываются убытки, возникающие по причине отрицательной рентабельности продаж предприятий на внутреннем рынке. Среднегодовой темп прироста экспорта мяса и мясной продукции (в натуральном выражении) составил 20% за последние 6 лет. Неблагоприятная конъюнктура на российском рынке (основном рынке сбыта белорусского мяса и мясной продукции) во второй половине 2014 г. заметно повлияла на экспорт мяса и мясных продуктов. Объем экспорта мяса в 2014 г. насчитывал 317 тыс. т, что на 21% меньше аналогичного показателя 2013 г. (402,4 тыс. т). В то же время наблюдается и сокращение экс-